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Vadnay Andor,
Csongrád vármegye volt főispánja.

Május 3-án meghalt Szentesen Vadnay 
Andor, csongrádmegyei főispán, 42 éves korában.

Vadnay azok közé tartozott, kik az igaz­
ságot a való életből merített tapasztalataik alap­
ján szolgálják. Éppen két évtizedet töltött a köz­
pályán, kezdve az ügyvédi mes­
terségen. — 23 éves korában 
Kecskemét városa országgyűlési 
képviselőjéül választotta Vad- 
nayt, aki az akkoriban lábra- 
kapott zsidóellenes politikai irány­
zat hive volt, de csakhamar 
cserben hagyta elvtársait s nem­
zetgazdasági ismereteit gyara­
pítva, az ismeretek oly széles 
tárházát ölelte föl, hogy Hiero- 
nymi belügyminiszter a közigaz­
gatási reform előkészítésének 
nagy munkája végzésére meg­
hívta a belügyminisztériumba.
1894-ben Csongrádmegye főis­
pánjává nevezték ki. Az alföldi 
vármegyékben, Békésben, Csa- 
nád és Csongrádban akkoriban 
érték tetőpontjukat a szocziálista 
mozgalmak és Csongrádban 
mozgalomnak méregfogait 
kitörni az ő 
vasakaratával.

A csongrádmegyei zilált politikai és társa­
dalmi viszonyokon sokat javított; sőt a nép 
bajainak orvosszereit is sikerrel kutatgatta. Hatal-

VADXAY 
Csongrád várme_

ezen fókvesztelt 
Vadnaynak sikerült 

éleslátásával, igazságosságával és

inas czikksorozalot irt az alföldi nép bajairól s 
bár javaslataival és egyáltalán az alföldi mun­
kásnép olyatén jellemzésével, amint ő tette, nem 
mindenben értettünk egyet: mindazáltal az elis­
merés babérkoszorúját kell letennünk az érdemes 

férfin koporsójára. Vadnay An­
dor javaslataival legalább is el­
ért annyit, hogy reáterelle az 
illetékes körök figyelmét azon 
utakra, melyek révén segíteni 
lehet. Mert ott lent sok a baj 
s ha a végzet el nem sodorja 
Vadnayt, bizonyára sok üdvös 
alkotást hozhatott volna létre 
az ő vasereje és nagy kitartása. 
Vadnay Andor 1859-ben szüle­
tett a zalamegyei Zánkán, csa­
ládja régi birtokán. Iskolái vég­
zésével, 23 éves korában Kecs­
keméten országgyűlési képvise­
lővé választották, 1884-ben 
pedig Tapolcza küldte fel az 
ország házába.

Említettük, hogy 1894-ben 
lett csongrádi főispán, mely 

állásában teendőit szigorral és lankadatlan buz- 
gósággal végezte. Ennek rugója a magyar nép 
boldogulására való belső szivbeli törekvése volt; 
meg akarta menteni az alföldi tiszta magyar 
fajt gazdasági és társadalmi utón is az elpusz­
tulástól. Ez a törekvés vele most sírba szállt, 
vájjon kerül-e a főispáni székbe hozzá méltó utódv

ANDOR t.
'ye volt főispánja.

Jobb és megbízhat óbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

Mauthner Ödön
Pf 27 év óta 4M

osász. és Ilii*, udvari szállító 
ma!rkereskedéséb«“u kaphat.
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Mezőgazdasági kiállítás a fővárosban.
Arról, hogy mire képes a magyar föld, oda­

kint, messze Francziaországban, a mull esztendei 
párisi világkiállításon tanúbizonyságot tettünk. 
Egyik legvonzóbb látnivalói közé tartozott ezen 
a világkiállításon Magyarország mezőgazdasági 
kiállítása, az, amely most földmivelésügyi minisz­
terünk áldozatkészségéből idehaza, a fővárosban, 
is látható. Egy megkapó kép az, ezernyi válto­
zatában az édes magyar földnek. Erős az a 
föld, amely annyi mindent képes teremni és 
erős az is, aki túrj a-veti azt a földet: a magyar 
gazda. Itt látható az, hogy milyen. Munkája 
szövetkezik a termő őserővel, az a munka, amely 
kicsikarja abból a földből a mindennapi kenye­
ret. Szép ez a kiállítás és tanulságos is. Szép, 
mert igy együtt látva azt az erőt, amire a föld 
képes, megnyugtatja a gazdát, mondván: nem 
hiába fáradsz, nem hiába szántod, veted azt a 
földet véres verejtékkel, megtenni az a milliók 
kenyerét. És tanulságos is, mert megmutatja az 
irányt, a módot, hogyan termelhetünk többet és 
jobbat. Egész kincsesháza ez a kiállítás a gazda 
művészetének. Termelvényei a földnek, gyümöl­
csei a gazda tudásának ezernyi változatban, 
mind-mind ki vannak itt állítva.

És közben egy kép az Alföldről, az erdő­
mező világából; abból a világból, ahol a gazda­
ember él és dolgozik. Szép világ ez és szép 
mesterség, kint a szabad természetben, az erdők, 
a mezők honában. Irigylik is a városi emberek, 
mintha mezei levegőt járnának szívni, úgy men­
nek ebbe a kiállításba, százával, ezrével. Hogyne, 
látva azokat a gazda szerszámjait, látva egy-egy 
búzával, kukoriczával bevetett táblának a kép­
mását, járva az erdészeti kiállítást, ahol tömér­
dek a mindenféle fa, erdei buvóvad, madár; 
úgy képzelik, mintha odakint az erdőben, vagy 
a vad virágos mezőkön járnának, ahol olyan 
szagos a levegő, szénaillattól, nviló virágoktól.

Nagyúri látogatói is voltak már a kiállítás­
nak Frigyes főherczeg nejével és leányaival közel 
két órát időzött a kedves helyen mindjárt másod­
nap a kiállítás megnyitása után ; József főherczeg, 
a legnagyobb magyar gazda is hosszabb időt 
töltött kint a városligeti iparcsarnokban, ahol a 
kiállítás honol, nem győzvén eléggé dicsérni a 
sok szép látnivalót.

És hogy a legelső magyar ember, a király 
is láthassa hü munkás gazdanépének kiállítását, 
e héten ö is megtekintette és büszkék lehetünk 
mi gazdák reá, megdicsért bennünket, hogy van 
tudásunk és akaratunk és hivatottak vagyunk rá 
megrnivélni az édes anyaföldet, amely nemcsak 
kenyeret ád mindnyájunknak, hanem hazánk földje 
is, melyen a költő szerint: »élned-halnod kell«.

Irányi Dániel síremlékének leleplezése.
A múlt vasárnap inogható szép ünnepség kere­

tében leplezték le a kerepesi-nti temetőben Irányi 
Dánielnek művészi síremlékét. Kilenez esztendeje 
nyugszik már a keroposi-uti temetőben Irányi Dániel 
a fenkölt lelkű, tiszta jellemű ellenzéki politikus és 
Kossuth Lajos hívének porhüvelye s a kilenez év 
alatt lezajlott politikai változások is nagyban hozzá­
járultak ahhoz, hogy az Irányi-emlék felállítása 
ennyi ideig késett. A vasárnapi ünnepélyen, mely­
nek a legpompásabb tavaszi idő kedvezett, rengeteg 
nagyszámú közönség jelent meg, köztük a kormány 
tagjai, az országgyűlési pártok képviselői, a függet­
lenségi körök, különféle testületek, kaszinók, az egye­
temi ifjúság és a vidéki városok küldöttségei. A füg­
getlenségi párti képviselők nagy része diszmagyar 
ban jelent meg.

Az ünnepet Kossuth Ferencz az orsz. függet­
lenségi párt elnöke nyitotta meg és gyönyörű beszéd 
kíséretében átadta a szobrot gondozás végett Buda­
pest polgármesterének.

A mellszobor szemei — monda —a messze távolba 
néznek, és látják azt a jövőt, melyről sírodban is álmo- 
dol s a melyért szenvedtél és meghalni kész voltál min­
denkoron. A mellszobor agyában nincs isteni értelem és 
mégis egy hossza élet ragyogó tanúságát tanítja nekünk. 
A mellszobor érez ajkai némák és mégis azt mondja 
barátainak: bízzatok, ne csüggedjetek, mert tietek a 
jövő... nem! nem a tietek: az édes drága hazáé ! K 
ott áll a szomorú nemtő, érez keblében nem dobog1 a 
szív, de a mienk dobog’ helyette s tele van azzal a sze­
retettel, mely sírból árad és eget kér. Irányi Dániel ! 
ideális bajnoka a magyar örök jognak, a magyar függet­
lenségnek, puritán jellemeddel összeférőbb volna porla- 
dozó hant s az egyszerű fakereszt, mint e díszes emlek. 
de tűrd el sírodon a kőnek, éreznek súlyát, mert ezek a 
honfitársaid tiszteletének kőbe vésett, érezbe öntött iga 
jét hirdetik.

Kossuth beszéde közben lehullott a lepel a 
szoborról. A közönség kalap levéve éljenzőit majd 
lelkesen ünnepelte Kallós Edét, a remek emlékmű 
alkotóját.

Az éljenzés elhangzása után Halmos fővárosi 
polgármester átvette a szobrot a fővárosi hatóság 
őrizetébe s letette sz emlékre a székesfőváros hatal­
mas babérkoszorúját.

Beszéltek még ezután Dániel Gábor képviselő- 
házi alelnök, MesJcó László Békés közönsége névé­
ben. Hamvay Ödön az egyetemi ifjúság képvisele­
tében.

Á szép ünnepség azzal ért véget, hogy számos 
függetlenségi kör koszorúját helyezték az emlékre.

Egy czipőgyár csalása.
Bozsó János, a szegedi ipartestület jegyzoj« 

országos csalásra jött rá és azt nyilvánosságra is 
hozta. A máv. egyik alkalmazottja megjelent az 
ipartestedet jegyzői hivatalában, hogy felvilágosítási 
kérjen bizonyos »Julius Cövekről, Verkaufstelle der 
Turul Schuhfabriks-Aetien-Gesellschaft Szegedin-
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rs annak hollétéről, mivel előtte ezen czég még 
ismeretlen. Bozsó a vasúti szállító-levelet áttekintvén, 
azt látta, hogy hét láda, 1887 kilogramm súlyú, 
mintegy negyvenezer korona értékű anyag érkezett 
Piacúid Alfréd mödlingi czipőgyárostól a temesvári 
Turul czipőgyár Szegeden fölállítandó fiók-üzlete 
részére.

Vagyis annak a gyárnak számlájára, amely 
lívár az államtól hatvanezer forint évi segélyt és 
adómentességet élvez s amely gyárnak hiteles szer­
ződése szerint czalds magyar nyersanyagból hazai 
munkásokkal szabad portékát gyártani.

Ez a piszkos-üzérkedés annál érdekesebb, mert 
a ..Turul“ részvénytársaság elnöke azonos a temesvári 
kereskedelmi és iparkamara elnökével. A hét nagy 
láda árut további intézkedésig zár alá helyezte a 
hatóság. A fuvarlevélen a ezimzett német szövegű 
ezége bélyegzővel van feltüntetve és csak a város 
nevének van a bélyegzőben egy vonalnyi hely ki­
hagyva. Az látszik ebből, hogy a mödlingi czipő­
gyár nagyon nekikészült ahhoz, hogy több magyar 
nagy városban létesít a Turul részére raktárakat és 
ezen raktárakba a mödlingi gyárból szálhtja majd 
az árukat.

Erről a felfedezett csalásról folyt a lapok ezite­
kézésé muhkéten, általános megbotránkozás mellett. 
Így csalják a magyar embert és a magyar államot. 
A képviselőházban is kérdőre vonták Hegedűs keres­
kedelmi minisztert, aki a legszigorúbb eljárásról biz­
tosította a képviselőket. De cl is.várjuk, hogy a 
honi ipar körüli gyalázatos üzelmoknek szigorúan 
nézzenek utána, hiszen ennél kid tönkre teszik az 
ország népét és az országot. Tömiöczbe a csalókkal, 
akik a magyar hazának becstelen árulói, mert az 
id'gént hamis utakon sózzák a nyakunkba.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Végre hoszzas szókarez után létrejött az »Adria* 

tengerhajózási társulattal kötendő egyezmény. Némi 
módosításokkal, helyesbítésekkel múlt héten elfogadta 
a képviselőház és jogérvény re emelte. A sérelmes 
részekét kiigazították, a hiányos pontokat kiegészi- 
totték, szóval: összeegyeztették az érdekeket, hogy 
agy a magyar állam, valamint a vállalkozó hajózási 
társulat részére megfeleljen. A kérdőrovonások és 
beszédekre Hegedűs miniszter megnyugtatókig vála­
ndó Biztosította a házat, hogy semmiféle alkot­
mányellenes dologról nincs szó a kötött szerződésiem.

Széli Kálmán miniszterelnök benyújtotta a köz­
igazgatás egyszerűsítésére vonatkozó törvényjavas­

latot, melyet a közigazgatási bizottsághoz utasítanak. 
Ezután következett a delegáezió tagjainak megválasz­
tása. A delegáezió képviselőházi tagjai közé meg­
választattak :

Rendes tagok: gróf Andrássy Tivadar, gróf 
Apponyi Albert, Beksics Gusztáv, Berzeviczy Albert, 
Bolgár Eerencz, báró Dániel Ernő, Dániel Gábor? 
Dókus Ernő, gróf Eszterházy Mihály, Fáik Miksa, 
Kluger Károly, Francisci Henrik, Gajári Ödön, Gyur- 
kovics György, Hieronymi Károly, Holló Lajos, Ho- 
ránszky Nándor, Josipovich Imre, Klobusitzky János? 
Kristófig József, Láng Lajos, Miklós Ödön, Mohay 
Sándor, Münnich Aurél, gróf Nákó Kálmán, Eap 
Géza, Bulszky Ágost, Rakovszky Géza, Rakovszky 
István, Rosenberg Gyula, Spevec Eerencz, Szerb 
György, Szilágyi Dezső, gróf Teloky Sándor, gróf 
Tisza István. Tisza Kálmán, gróf Thoroezkay Mik­
lós, Toluay Lajos, Ugrón Gábor, gróf Zichy János.

Póttagok: Adamovics Béla, Ivőszeghy Sándor, 
Lánczy Leo, Latinovics Pál, báró Nopcsa Elek, 
Szabó Imre, Szemére Attila, Szőcs Pál, gróf Zay 
Miklós, Zeyk Gábor.

A Fiúméban szervezendő középfokú közigaz­
gatási hatóságról szóló törvényjavaslatnak harmad- 
sorban való megszavazása, a losonczvidéki, vin- 
kovee-zépanje- szávaparti, ruma-klenaki helyi vas- 
utakról szóló, az ipartörvény 1884: XVIII. t.-cz. 25. 
vj-ában foglalt lajstrom kiegészítése vita nélküli el­
intézése után gróf Batthyány Tivadar előadó hosz- 
szabb és figyelemmel hallgatott beszéd kíséretében 
a közgazdasági pénzügyi és közlekedésügyi bizott­
ságok nevében elfogadásra ajánlotta a magyar-hor- 
vát tengeri gőzhajós társulattal kötött szerződés be- 
czikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. A magyar- 
horvát tengeri gőzhajós-társaság, melynek 29 gőzöse 
van, 2869 tiszta tonna-tartalommal megfelel minden 
igényeinknek s e társulat közlekedésére Fiume és 
külkivitelünk tekintetében szükségünk van.

Többek hozzászólása után a javaslatot általá­
nosságban és részleteiben is elfogadták. Tudomásul 
vették a valutarendezés aranykészletét ellenőrző 
bizottság jelentését 1899. első pótnegyedében, vala­
mint az 1900. év első, második, harmadik negyedé­
ben előfordult tulkiadásokról, valamint a bizottság 
jelentését a Magyar és Horvátország közt 1898. évre 
eszközölt leszámolásról.

Az összeférhetlenségi törvény fülülvizsgálása követ­
kezett ezután. A javaslat Éohonyi Gyula előadó 
olvasta fel és ajánlotta elfogadásra, hanem ez nem 
megy ám olyan könnyen. Az összeférhetlenségi tör­
vény ellen és mellett még csak most folynak a 
mérges beszédek javában és erről jövő számunkban 
fogunk beszámolni._________

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZ-GYÁR

Fuchs CS Schlichter Vl., Angyalföld, Jász-Utcza 7.
Csakis a hazai ipart pártoljuk. — Kézi és eröhajtásu tejgazdasági telepek és

szövetkezetek berendezése. _
ggg- Arjegjiékek, bőltségretések, tervek INGYEN BÉRWENTWE.^^
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Népiskoláink magyarsága.
Általánosan az ország népiskoláiról akarunk 

szólani, melyekben áldástalan küzdelem és harcz 
foiv az iskolák jellege miatt. Milyen az iskola? Fele­
kezeti:-' Vagy állami ? Kié az iskola? Az egyházé 
vagy az államé? E kérdés körül folyik a vita s a 
vitatkozók nem egyszer elkeseredten rontanak egy­
másnak. Pedig valójában hiábavaló ez a szenvedé­
lyeskedés, mert az államnak esze ágában sincs az 
iskolák tulajdonjogába beleavatkozni, viszont az egy­
ház dicső hagyományához híven, jó hazafiakat nevel 
az iskoláiban.

\ baj az, liogv mindkét félen akadtak túlzók.
E túlzók megfeledkeztek arról, hogy a magy ar isko­
lának első és főkötelessége öntudatos szabad polgá­
rokat nevelni a magyar nemzeti állam számára. Nem 
felekezeti emberekké, hanem hazafiakká kell nevelni 
a gyermekeket, akiket Magyarország iskoláiban 
oktatnak. Ebben öszpontosul a mi közoktatásunk 
teendője.

Magyarország számos vidékén még mindig úgy 
vagyunk, hogy a jó magyar hazafiak nem teremnek 
maguktól. Azzá kell nevelni őket az iskolákban. S 
amely vidéken nem ezt a főelvet tartják szemük 
előtt az illetékes tényezők, ott veszett ügy a magyar­
ság ügye.

A felcsigázott felekezeti érzés a nemzetiségi 
vidékeken együtt jár a nemzetiségi kérdés kiélesülé- 
sével. Élénken igazolják ez állítás valódiságai a leg­
utóbbi évek eseményei. Vak az, aki nem látja. A 
vallásból nemzetiségi kérdést csinálnak és nagyszáj­
jal, üres jelszavakat kiabálva csinálják a viszályt. 
Éppen ezért helyes az, hogy ahol csak lehet, az 
ilyen fölzavart helyeken az állam állítson föl nép­
iskolát. Az iskolában kell megvetni a lelkekben a 
magyar hazafiasság alapját. És amely iskolákban a 
felekezeti ezélok ezt a nagy elvet elhomályosítják: 
ott igenis éreztesse hatalmának és tekintélyének tel­
jes súlyát a magyar nemzeti államhatalom.

Viszont arra teljes joga van mindenik feleke­
zet egyházának, hogy a valláserkölcsös szellemet 
tőle telhető erővel és buzgósággal ápolja és juttassa 
érvényre a magyar iskolákban.

Az egyház iskoláit senki el nem akarja venni, 
az állam legkevésbbé. Hisz örül, ha a maga iskoláit 
fenn tudja tartani, 13,000 egyházi iskola áll szemben 
3000 állami iskolával - ez az arány megnyugtat­
hatná az egyház legvérmesebb előharczosát is. Aki 
rémképeket lát és harczot hirdet, az nem cselekszik 
sem az egyház, sem a haza javára.

Mert az iskoláknak, legyenek azok akár fele- 
kezet által fentartottak, akár államiak, egy minden 
más szemponton felül emelkedő czélt kell szolgálni: 
Hii hazafiakat nevelni.

Ebben versenyezzenek _ iskolafentartók és 
tanítók!

Szivarropogtatás alkonya.
Milyen kellemes érzések foghatják el a szivar- 

kedvelők hadát, mikor az árudában, ha csak egy 
portorikó miatt is, egy egész nagy doboz szivar 
között turkálhatnak, nézegethetik a világosát, ropog­
tathatják a végét 40—50 darabnak is. Oh, ezt csak 
az tudja, csak az érzi igazán, aki lelke teljes érzé­
sével csüng egy -egy jó szivaron s aki egy világos, 
száraz ropogósvégii szivarért oda tudná adni menyei 
jussát is. Bcalkmivódott, este lett a szivarropogtalók­
nak ! A pénzügyminiszter közelebbről rendelőtől fog 
kiadni egészségi tekintetektől vezéreltetve, hogy ez­
után a szivarelárusitóknak kell kiszolgálni a vevő 
számára a kívánt mennyiséget. Ki kérik, ki adják 
és ha ropogós a szivar, ha nem ropogós, a vevő a 
szájába fogja és füstöl tovább. Azt, hogy meg- 
válaszsza a jobban szel élőt, mint eddig: már nem 
lehet, mert a miniszteri rendelet beleszól. Szivar- 
ropogtatós boldog idő, Isten veled!

Taiioncz-iievelésünk.
— A magyar iparosok figyelmébe. —

Marosvásárhelyről Írják a következő panaszos 
czi leket, de ami nem helyi dolog csupán, mert hiszen 
az ország felerészében dúl az a baj, amit ott el pana­
szolnak.

A mi tanoncz-nevelésünk nagyon kétes értékű. 
Alig fűzhetünk bizó reménységet jövőjéhez, mert 
maga az anyag olyan, hogy attól valami jót várni 
legalább merészség. Tulajdonképen maguk a kis ipa­
sok okai annak, hogy nekünk általában oly semmit­
érő tanonez-seregiink van.

Szomorú igazság, hogy kisiparosaink olyan 
tanonezokat vesznek fel műhelyeikbe, a minők éppen 
véletlenül kezük ügyébe esnek. Ha tud valamit: jó, 
ha nem tud, úgy is jó. Tehát elősegítik oly gyenge 
elem beözünlését, a melynek sem ők, sem a magyar 
ipar hasznát nem veszi. Előképzettség nélküli, mond­
hatni buta, szerfölött ügyetlen és roppant keveset 
ígérő serege jut igy az ifjaknak iparűzéshez.

De a mi egyenesen megdöbbentő: annyi ezek 
között az oláh és szász, hogy köztük a magyarok 
szinte elvesznek.

Oláh és szász, akik egy szót sem tudnak 
magyarul. Még a nevüket sem tudják bediktálni.

És ez a székely fővárosban van igy.
Mennyire máskép tesznek Brassóban, Szóbeli­

ben ! Bizony nehezen vesznek fel magyar fiút ta- 
noneznak. Mi pedig neveljük egyro-másra az oláh es 
szász tanonezokat, akik, ha a szemük — mint mon­
dani szokták — egy kicsit kinyílt, a legelső alka­
lommal mindjárt bunkóval sietnek visszafizetni gon­
doskodásunkat.

Hát igy akarjuk megvetni a magyar ipar alap­
ját? Ilyen elemre akarjuk hagyni az ipart örökül r 

Jó volna, ha felébrednének, nemzeti öntudatra 
ébrednének iparosaink s meggondolnák, hogy ez az 
ut egyenes Dákoromániába vezet, a hol legjobban 
gyűlölik a magyart minden földinépek között. Nem
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akarok ón izgatni nemzetiségek ellen, csak öntudatra 
akarom ébreszteni az iparosokat.

Figyeljenek! mert a hazajövendő sorsa kezük­
ben van, s ha kiadják onnan, jövőjét őrzésre, becsű- 
lésre alkalmatlan tömegre bízzák, hasonlók lesznek 
a tékozlóhoz. Onkezükkel ássák meg sírunkat.

Így panaszkodnak a székely fővárosban és ez 
a szomorú állapot nemcsak olt van igy elharapózva, 
hanem igen sok városban az oláhok által lakott 
vidékeken.

fj SZÖVETKEZETI ÉLET?§

Hogy alakítsunk szövetkezetéti
A szövetkezetek áldásos voltának a hire eljut­

hatott már az ország legtávolabbik zugába is és 
bizonyára már több helyütt létesítettek volna egy-egy 
szövetkezetei, ha tudták volna az alakítás módját. 
Az ily dolgokban járatlan olvasónk kedvéért elmond­
juk, mily eljárást kell követni egész addig, míg egy- 
egy szövetkezet működését meg nem kezdi.

Első és fődolog, minél több embert kell meg­
nyerni az eszmének, o végből jól teszik egy-egy falu 
lakói, ha nem a saját eszük után indulnak, hanem 
törekednek mind járt a mozgalom élére állítani a falu 
vezérembereit: a papot, tanítót, jegyzőt stb. Ez azért 
is jó, mert egy-egy szövetkezet alakításával rendesen 
sok irogatás, levelezés jár, az ilyesminél pedig jó, 
ha ahhoz értő ember csinálja az egészet.

Ha már kezdenek az eszmével megbarátkozni, 
akkor gyűjteni kell az aláírásokat a jegyzendő üzlet­
részekre. Minél többet, az a fő. Az üzletrészek a 
szövetkezet alapja. Ha ez erős, erős a szövetkezet is, 

ha ez gyenge, vagy mondjuk inkább kevésszámú, 
a szövetkezet homokra van építve. Fogyasztási szö­
vetkezetnél legalább 4 -5C00 írt ára üzletrészt.kell 
jegyezni. Hitelszövetkezetnél 5 6000 írt árut. Érté­
kesítő szövetkezetnél 10 ezeren felül. Egy-egy üzlet­
rész ne legyen kevesebb 15 20 írtnál.

A jegyzett üzletrészekről szóló kimutatást lm 
kell küldeni, ha hitelszövetkezet alakítását akarják, 
az Örse. Közp. Hitelszövetkezet igazgatóságához (Buda- 
pest, Kaplony-uteza), ha fogyasztási szövetkezetei 
akarnak alakítani, a Hangya igazgatóságához (Buda­
pest, Baross-utcza 10). Értékesítő szövetkezetek ala­
kításával foglalkozik ugyan mindakottő, de jövőre 
való tekintettel czélszerübb, ha ez irányban az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezethez fordulnak, miután 
a Hangya a legnagyobb [súlyt fogyasztási szövetke­
zetek alakítására fekteti.

A központ vizsgálat alá véve a jegyzett üzlet­
részek értékét, kitűzi az alakuló közgyűlés napját. 
Erre mindig szokott képviselőt küldeni, aki útba­
igazítást ad a legaprólékosabb dolgokban is. Igen 
ajánlatos a központ utasításait mindenben meg­
fogadni.

Különösen figyelmébe ajánljuk a mar megala­
kult, de még nem működő szövetkezeteknek a követ­
kezőket :

Addig egy-egy szövetkezeti boltot vagy pénz­
tárt meg no nyissanak, inig az üzletrészek mind be 
nincsenek fizetve. Miért? Mondottuk, hogy az üzlet­
rész az alap, melyre a szövetkezet fel van építve.

Ha ez be nincs fizetve, a szövetkezet kénytelen 
hitelre dolgozni az első percztől fogva. A hitel pedig 
megdrágít mindent. így aztán egy hitelszövetkezet 
aligha adhat olcsóbban pénzt, mint akármelyik taka­
rékpénztár, a fogyasztási szövetkezet nem árulhat 
olcsóbban, mint akármelyik falusi szatócs.

Különösen figyelmébe ajánljuk még a szövel- 
kezeteknok, hogy üzletvezetőiket jól válaszszák meg. 
Legjobb, ha a központból kérnek kipróbált, ügyes, 
derék, becsületes embereket. Ez nagyon lényeges 
dolog, hogy miért, azt tán magyarázni sem kell.

Ennyit a szövetkezetek alakításáról, jövőben 
majd részletesen szólunk, hogyan kell helyesen 
vezetni egy szövetkezetét, hogy felvirágozzék s mű­
ködése igazán áldásos, basznothajtó legyen.

Szövetkezeti kongresszus. A Hangya kölelékébe 
tartozó fogyasztási szövetkezetek országos kongresz- 
szusa június hó 4-én lesz. Előreláthatólag e kon­
gresszus épp oly nagyszabású lesz, mint a hitelszö­
vetkezeti kongresszus volt. Károlyi Sándor gróf, 
Ivánka Oszkár, Bernáth István dr. és Balog Elemér 
tartanak beszédeket arról a tárgyról, hogy fejthetnek 
ki működést a szövetkezetek erkölcsi czélok érdekében.

Szénbeszerzés szövetkezeti utón. A németországi 
szénbányák az ez évben lefolyt sztrájk miatt beállott 
szénszükséglet folytán a szénárakat példátlanul fel­
emelték. A szénnek ipari jelentőségét tekintve ez az 
árío'esigázás óriási zavaroknak lett volna előidézője, 
ha Hcidelbergben, majd utóbb Karlsruheban ki nem 
találják a módját, hogy lehet a bajt legkönnyebben 
elhárítani. Szövetkezeteket alakítottak a szén beszer­
zésére. Németországban most az árakat diktáló 
szénringgel szemben a fogyasztók erősen szervezett 
csapata áll s egyáltalán kételkednünk se lehet azon 
valljon a mérkőzésből az utóbbi kerül ki győztesen. 
A bányák, mintsem hogy a szénkészlet nyakukon ma­
radjon, bizonyára nem fognak késni az árakat jelen­
tékenyen leszállítani, ami fényesen igazolni fogja új­
ból, hogy a fogyasztás terén minden kizsákmányoló 
törekvés ellen leghathatósabb orvosszer a fogyasz­
tók tömörülése, a szövetkezés.

A búza ára és a gabonaértékesitö szövetkezetek. Tisza-Ujlakon 
gabonaértékesitő szövetkezet alakult. Működését még jóformán 
meg se kezdte, mindössze a szövetkezet helyiségére tettek ki a 
ezégtáhlát, a búza ára már is 30 krral felszökött. Később az árak 
folyton emelkedtek s ma már a tiszaujlaki helyi árak s a buda­
pesti árak között mintegy 1 Irt 10 krajezárban megállapított 
differenczia leszállt 6b krra. Érdemes volna kiszámítani ez ada­
tokból, mennyit von el a közvetitőkereskedelem a kisgazdától 
még közepes terméseredménynél is és mennyit ment meg a 
gazda javára a gabonaértékesitö szövetkezet.

wwm

TORVENYKEZES.

Sírból kiásott hagyaték. Biharmogye egy községé­
ben liátborsóztató módon jutott egy paraszt család 
a hagyatékához, amit a megboldogult elvitt magával 
a sírba. Úgy történt, hogy Gál Domokos gazda va­
csorázás közben egyszer csak lefordult a székéről 
holtan. Szivszélliiidés ölti- meg. Felesége, hozzátar­
tozói nagy jajveszékeléssel vették körül s hangos
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volt ;i ház a siralomtól a temetés napjáig. A mikor 
már a halott odakünn pihent a temetőben, egyszer 
csak összecsapja a kezét az özvegy:

— Szent Isten! Hát a liizók ára ?
Mi történt a hízók árával"? kérdezte az 

atya fiság, amely ott volt összegyiilekozve az özvegy 
szép házában.

— Hiszen az nap volt az apjukom a városban, 
amikor az Isten olyan hirtelen magához vette, sopán­
kodott az asszony. Még dicsekedett, hogy milyen jó 
vásárt csinált; ezer pengőt kapott a disznókért, ott 
van a pénz a lajbija zsebében.

No hát akkor ki kell venni a lajbija
zsebéből.

Igen ám. De mikor abban temették el. Hi­
szen az volt az ünneplő ruhája.

Ez nagy szeget ütött az atyafiak fejébe. Azzal 
tisztában voltak, hogy a pénzt kár volna a sírban 
veszendőbe hagyni, de ki vállalkoznék arra, hogy a 
halottat ezért kiássa ?

En meg nem tenném, ha a Dárius kincse 
volna is nála, mondotta az asszony testvére. Hátha 
megharagszik, hogy a siri nyugalmát háborgatjuk 
és magához húz a koporsóba"?

Erre a föltevésre a hideg futott végig mindenkin. 
Végre is abban állapodtak meg, hogy följelentik a 
dolgot a hatóságnál, majd az kiásatja a halottat. 
Úgy is történt. Igen ám, de akkor az asszony test­
vérének eszébe jutott, hogy hátha a dolognak hire 
fut és valaki megelőzi őket a sirbontásban s elveszi 
a halott kincsét. Még valaki az atyafiságból is meg­
lőhet i. Erre az asszony testvére mégis rászánta 
magát. Éjnek idején a fiával együtt kiment a teme­
tőbe és fölásta a sirt. Gál Domokos uram nem kifo­
gásolta, hogy a lajbija zsebéből az ezer forintot 
kivegyék, hiszen arra neki ott úgy sem volt szük­
sége. A két ember féllioltan tért vissza a temetőből, 
de az ijedségen kivid egyéb bajuk is lesz, mert a 
sirbontás a hatóság fülébe jutott, amely megindította 
ellenük az eljárást.

A harapós férj. Gazsik Mihály rákoskeresztúri 
földműves nem a legjobb visszonyban élt a feleségé­
vel. I avalv szeptember harmadikén is hajba kaptak 
a miatt, hogy legöregebb fiuk lefeküdt a téglagyár­
iam. a helyett, hogy segített volna az édesapjának, 
aki ott napszámban dolgozott. Az apa otthon fele­
lősségre vonta a fiát, akinek pártjára állott az asz- 
szony s odakiáltotta a férjnek:

I e bakonyi zsivány! Látod, liogv most is
dolgozik!

Gazsik erre arezul ütötte a feleségét, aki szín­
ien nem maradt adósa s úgy mellbelökte, hogy a 
földre esett. E közben a férj elkapta felesége karját, 
teljes erővel beleharapott a kezébe, hogy megkellctt 
operálni. A pest vidéki törvényszék Rónay kamill 
elnök lésével ma tárgyalta a haragos férj ügyét, aki 
töredelmesen elmondta a dolgot,

A felesége azt mondja, hogy maga iszákos, 
szólt később az elnök.

Dehogy, könyörgöm, tekintetes ur, csak 
akkor iszom egy kis pálinkát, ha van pénzem, ha 
nincs, akkor nem iszom.

Az érthető. Milyen asszony a felesége ?
Jaj aj aj, tekintetes ur, mióta el van törve a 

lábam, azóta ő az ur a háznál: mindennap elver!
Milyen ember a maga férje? kérdezik az 

asszonytól.
Nagyon jó ember, ha nem iszik, csak az a 

baj, hogy mindig részeg!
Áz ám, ha volna pénz, de nincs! szól közbe 

a férj elkeseredve, akit a bíróság Nikolics dr. al- 
ügyész vádja után súlyos testi sértés bűntettéért hét 
hónapi börtönnel sújtott. Az ítélet jogerős.

KÜLFÖLD.
Angol-bur háború. Kitűnik végre, hogy I )él- 

Afrikában mégis a búr az ur. Az angol fővezér azt 
ajánlotta a kormánynak, hogy jobb lesz a burokkal, 
ha engedékenyebben is, de békét kölni. Hogy mi 
történik a hareztéren, arról vajmi keveset tudnak a 
világban, mert az angoloknak most valóban el kell 
titkolni az eseményeket.

Attól, hogy Gothának, a burok fővezérének fele­
sége Krüger elnökhöz utazik, semmi jót sem remél­
hetnek, mert a burok úgy sem engednek föltételeikből.

Amerikai hírek. Múlt héten nagy izgalmat kel­
tett az amerikai tőzsdéken történt bukások hire. Egy 
óra alatt milliók vesztek cl és egy nap alatt 70 80 
millióval biró pénzkirályok lettek koldusokká. Az 
üzérkedésnek is meg van a jó és rossz oldala. Az 
amerikai csődöt a kapzsiság idézte elő, melyet An­
golországgal szembe elkövettek. Vájjon nem követ­
kéz ik-e be ez a baj Angliában is? Az szomorú 
lenne Európára.

Azont. előfizetőinket, akiknek előfizetése április
hó 30-án lejárt, felkérjük, hogy a mult számunkhoz
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mielőbb megújítani sziveskedjenek, mert ezek a t. elő­
fizetők az előfizetésük megújításáig már több számot
nem kapnak.

Lapunkat a közbeeső ünnep miatt útvasúink épp 
nappal később kapják.

A király és a munkáspénztár. Darányi föklmivc- 
lésügyi miniszter üdvös alkotását a »Gazdasági 
munkás- és cselédsogélyző-pénztár«-t királyi elisme­
rést illette a múlt héten. O Felsége a király is be­
lépett a derék intézmény alapító tagjai sorába. Az 
igazgatóság a király kegyességét megköszönte a mi­
nap. Gróf Keglcvich Gáborral élén küldöttséget 
menesztett a király olé, aki gróf Keglcvich beszéd­
jére ezt válaszolta:
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»Örömest léptem úgy is, mint magyar- 
országi nagybirtokos, az Országos Mezőgazdasági 
Munkás- és Cseléd-segélypénztár pártolói sorába 
és szivemből kívánom, hogy ezen felette üdvös 
intézmény a társadalom hathatós támogatása és 
az önök gondos kezelése mellett dúsan fcl- 
v irágozzék«.

A bőszed elhangzása után Koglovieli gróf 
elnökhöz a következő kérdést intézte:

ügy-e bár nehézségekkel kellett küzdeni az 
első időben ?

Mire gróf Keglevich igy válaszolt:
Igaz, hogy ezek a nehézségek meg voltak, 

de remélhetőleg a fáratlmt/ azon szeyhiy n<:j> flíinyrrr 
futI szo't/nlni, «moh/ a stzm-negétb-ngéyhrn leginkább 
volt sújtva.

Gróf Koglovieli Gáborhoz még a következő 
kérdést intézte:

l'gy-o bár József főherezog is belépett a
segély pénztár tagjai közé ?

A küldöttség vezetője kijelentette, hogy éppen 
a napokban óhajtják a főherezog kegyességét kül­
dött ségi leg megküszümii.

A legelső magyar ember elismerése a legna­
gyobb biztosíték arra nézve, hogy minden gazda 
beírassa jóra való cselédjét és munkását a. segély- 
pénztárba és minden szolgálatban levő alkalmazott 
biztos helyre teszi fillérjeit a segélypénztárnál, hogy 
hajlott korára annak gyümölcseit élvezhesse.

A király tiiszkardja. Jóságos üreg királyunk 50 
év óta tulajdonosa a 13-ik bajor gyalogezrednek, 
melynek lisztjei most diszkardot nyújtanak át nck'.

Honvéd-emlék felavatása. Munkács városa a 
podlieringi ütközetben 1849. április 22-én elesett 
hős honvédeknek közadakozásból díszes obeliszket 
állított, melynek ünnepélyes felavatása f. hó 19-én 
d. u. 4 órakor lesz. Az ünnepi beszédet Magara \ ile­
tör dr., Beregmcgyo főispánja fogja mondáin, a nagy 
nap történetét pedig Méray Ádám dr., uradalmi 
ügyész fogja ismertetni. A felavatáson a podlieringi 
ütközetben résztvett honvédek közül is többen jelen 
lesznek.

Legénybucsu. Talp biharmogyei községben vidám 
legénybucsu volt a minap. Novák György búcsúzott 
el a iegényélcttől, hogy oltárhoz vezesse a leggazda­
gabb föld orgazda: (Javra Vazul leányát. Boldogsá­
gát azonban megirigyelte három vetélytársa, három 
>xobilyei legény, akik a gazdag menyasszony után 
járták szintén. Ki is lesték Novákot, mikor a vidám 
legénybucsu után hazafelé tartott és agyonverték. A 
gyilkosokat a csendőrök elfogták.

Orvosi tiszteletdij Amerikában. Messziről jön 
''írnek a magas orvosi díjazásnak a hire, tehát: 
hisszük is, nem is. Egy Kowring nevű filadelfiai 
orvos 21 hónapig gyógykezelte Magé szenátort s 
orvosi díjban potom 190.000 dollárt, vagyis a mi 
pénzünk szerint majdnem egy millió körömit számí­
tott fel.

Iparkiállitás Kassán. A kassai iparosok iparkiálli-
tás rendezésén fáradoznak. A kiállításon a felvidék 
kevéssé becsült, de versenyképes iparát akarják be­
mutatni. A kiállítás oz év augusztus havában tartják.

Pénzhamisítók Kassán. A kassai rendőrség hetek 
óta nyomoz egy pénzhamisító bandát, mely az egész 
környéket hamis koronákkal árasztja, el. A hamis 
pénzből nagyon sok van Kassán is forgalomban. 
Minap este egy külvárosi korcsmában mulatott egy 
I)oblor János nevű munkás, aki csak úgy szórta a 
a pénzt. A koronások, melyekkel fizetett, mind 
hamisak voltak. A rendőrség letartóztatta Dobiért, 
kinél több száz hamis egy és ötkoronás volt. Beval­
lotta, hogy egy pénzhamisító banda tagja, mely a 
vidéken gyártja a hamis pénzt. A vizsgálat folyik.

A fagyos szentek. Bongrácz, az első fagyosszent 
napja vasárnap köszöntött be s ránk virradt Szer­
vhez és Bonilácz napja is. Szerencsére nem hozott 
veszedelmet egyik sem. Pár nappal ezelőtt hűvösre 
fordult ugyan az idő, sőt több helyen dér és fagy 
is volt, (le azután emelkedett a hőmérséklet s habár 
vasárnap is elég hűvös szél fújt. eddig sehonnan 
kárt nőni jelentetlek. Így azután a gazda reménysége 
is éledni kezd, ámbár még mindig nem tekinthető 
elmúltnak minden veszedelem.

Halászati tilalom a Tiszán. A csongrádi járási 
főszolgabírói hivatalhoz 219 hálót szolgáltattak he 
a múlt, héten a csendőrök. A hálókat azoktól a 
tiszai halászoktól kobozták el, akik az általános 
halászati tilalom ellenére most is pusztítják az 
anélkül is apadóban levő halállományt. A garáz­
dálkodó orx halászokat a főszolgabírói hivatal érzé­
keny pénzbüntetéssel sújtotta.

Egy konzul szökése. Az osztrák főváros legelő­
kelőbb társaságaiban ma egyébről se beszéltek, mint 
egy konzul botrányról. A nevét is hamarosan szájra 
vették s estefelé már uton-utfélen beszélték, hogy a 
spanyol konzul megszökött Mécsből, mert hitelezői 
már nagyon szorongatták. Egyelőre még nem lehet 
tudni, vájjon igaz-e, hogy a konzul csalásokat is 
követett el, do széliében hi résztéllék, hogy a konzul 
a büntetés elől menekült. Ezzel szemben hivatalos 
részről azt közük, hogy a spanyol konzul levélben 
megírta nagykövetének, hogy pénzt megy szerezni 
s nemsokára visszatér s akkor aztán kifizeti adós­
ságait. Bécsi tudósítónk értesülése szerint feljelentés 
eddigelé még nem érkezett a megugrott konzul ellen

Mezőgazdák figyelmébe !

Elismert kitűnő hazai gyártmány! 
1600 gőzcséplőkészlet üzemben!

CZIM :

ELSŐ MAGIT AH
gazdasági gépgyár

It É S Z "V É N Y T Á. It S U L A T, 
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM

Gőzcséplőkészletek =
21/2, 31/2, 4, 41/2, 6, 8, 10, 12 lóerejüek.

MAGÁNJÁRÓK
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk ordulnl, 
készseggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.
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GAZDASÁGI DOLGOK.

Védekezés a gabona-futrinka ellen.
A mely földben árpa után búzát termesztenek, 

vagy a hol az árpatarló közelébe buzavotés kerül, 
ott” a buzavotés öszszol sajátszerü módon pusztul. A 
kikelt vetésen eleinte 
csak az látszik, hogy 
a kikelt szálak száma 
egyre fogy: későbben, 
vagy még inkább 
tavaszszal, a mikor a 
vetés jobban megsá- 
sodott és meg is 
bokrosodéit, a buzatő 
nem pusztul el, do 
sása a föld színéig le 
van húzva, egy cso­

móba össze van 
gyűrve és szétiosz- 
lat va.

E baj igen gya- 
koi i és okozója a ga- 
bomnfufrinha nevű bo­
gár. A gabonafutrinka 
megeszi ugyan a rova­
rok kisebb-nagyobb 
lárváit is, de inkább 
szereti a növényi táp­
lálékot még pedig bo­
gár korában az éredő 
árpakalász tejes sze­
mét, lárva korában 
bármely gabonanemii 
sását.

E kártékony bo­
géi r ugyanis már akkor 
jelentkezik, a mikor 
az árpa kalásza az 
érés kezdetén van.
Mint igazi gonosztevő 
csak éjente lepi el 
az árpaszálat, hogy 
kiegye az útjába ke­
rülő puha szemeket: 
némelyiket tisztára 
megeszi, mig a leg­
többjét csak megrágja, 9 l" S Z A It -1
de ezzel annyira tönkre
teszi azt. hogy abból már csak hitvány szem lesz.

E kárttevő bogár nem nagy, akkora mint egy 
középszerű fekete babszem és vastag mint a libatoíl 
esévéje. Fényes fekete, alul barnás-fekete. Fejét ren­
desen lehorgasztva tartja.

E bogár gyakori egész nyáron át és ha a puha 
árpaszem, vagy egyéb gabonanemü szoino elfogyott, 
hernyóval és egyéb rovarral él. Nappal a földbe 
bújik, vagy kövek és rögök alatt tanyázik. Ha az 
árpa a földről elkerült és tarlója kizöldült, vagy ha 
közelben másféle gabonatarlóra is akad, akkor a 
gabonafutrinka odahuzódik és tojását az egyes zöl­
dülő tövekhez közel, do csekélyen a föld alá tojj a.
A föld alá helyezett tojásból nemsokára kikel a kis

lárva. Ez nappal a földbe meredeken vezető akná­
ban tanyázik s csak éjjel jön a föld színére, hogy 
a gabonatő egyik sását a földre huzza és táplálkoz­
zék belőle.

Ha elfogyott a tő valamennyi sása, akkor a 
gabonafutrinka lárvája, vagy mint egyik-másik he­
lyen mondani szokás, a „csócsároló“ egy gabona tő­
vel odébb áll és melléje telepedve tönkre teszi 
azt is.

Így él a gabonafutrinka lárvája, eleinte a tar­
lón. Ha azt feltörik 
akkor addig, mig is­
mét zöld gabonát 
nem kap rovarokkal 
és egyébbel él, de lm 
akár a feltört árpa- 
tarlóba, akár a tarló 
mellett levő földbe 
vetett búza kikelt, 
akkor a csócsároló 
ennek megy neki és 
vele úgy bánik, mint 
elébb láttuk. Az árpa­
tarlóba vetett búzában 
foltonkint fog jelent 
kozni ; ellenben az 
árpatarló melletti 

búzatáblákon legin­
kább az árpatarló felé 
eső széleik mentén 
látható, mert a csú­
csáról ó ott vándorol 
be. S ez a magyará­
zata annak, hogy az 
árpatarlóba, vagy a 
melléje vetett őszi 
buzavotés miért pusz­
tul. A csócsároló pusz­
tító munkája csak 
nagy télen szünetel, a 
mikor a, föld fagyott; 
do enyhe napokon 
még télen is csúcsá­
ról ja a vetést. Tavasz­
szal, a mikor ő maga 
is megnőtt, még na­
gyobb és szembeni 
lőbb mértékben pusz­
tít és pusztítását majd­
nem május közepéig 
folytatja.

0 II A M. A megnőtt csó­
csároló földbe húzó­

dik, ott bebábozódik és mikor a gabonanomüek 
szeme megduzzadt és tejesedül kezd, akkor mar 
mint teljesen kifejlődött bogár a föld színére kerül, 
hogy kártételét itt újra megkezdje.

A gabonafutrinka kártétele helylyei-közzcl igen 
nagy lehet. A hol nagyon is szokásos, hogy búzát 
árpa után vessenek, ott nemcsak száz, hanem ezer­
be kinyi buzavotés is tönkre mehet.

Irtására, ha már kárt tesz és azt még jókor 
őszszol veszszünk észre, mielőtt a kár nagyobb mér­
téket öltött volna, ajánljuk a duhányluggal (tlianaton- 
nal) való permetezést.

Hogy a permetezés sikeres legyen, kell, hogy 
napos és száraz időben történjék, esős időben, ha az



FÜGGETLEN ÚJSÁG (21. szám.)1901. május hó 19

l'WM Iföi

iimmlM

.a E

%•' C. LVfi

|i;i;

i aj-/”
a ' I

iifflPPH-H

13fiFí»;:
Jhkás.*

» -

aß«
-<sm

aü£?>2



330 FÜGGETLEN ÚJSÁG (21. szám.) 1901. május hó 19.

eső a növényről a dohány! ugot lemossa, nem érünk 
czélt. Gondoskodni kell. hogy a kipormotozett anyag 
bőven, de ne pazar módon jusson a fertőzött fol­
tokra. Hol a fertőzés kisebb, ott megteszi a jó szol­
gálatot a közönséges házi (poronoszpora) permetező.

A dohánylug (thanaton) ilyen rovarirtó czélra 
a Magyar Dohánykoroskodelmi Részvénytársaságnál 
(Budapest, V. Erzsébet-tér 15.) kapható; az 5 kgros 
doboz ára 6, az 1 kgros pedig 2 K. 100 liter viz re 
3 kgr. dohánylug szükséges és egy holdnyi egész

főleg emberi erő végzi, de mindinkább közeledünk 
ahhoz az időhöz, hogy ezt a munkát is, mint pl. a 
vetést, a cséplésl, tökéletes gépek segítségével végez­
zük el.

Ami a kaszálást illeti egy ilyen s hazai 
viszonyainknak legjobban megfelelő gépet mutatunk 
be mai képünkön, mely az amerikai Me Cormiek 
arató- és kaszálógépek gyárában készül. Ennek úgy 
egész szerkezete, mint különösen kaszakészüléke

ÍÉ&*-’

V! - GoKsm
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aszálógép munkába n.

szilárd, a gép könnyű volta pedig a gyengébb vonó­
erőt is megkíméli. A gép kezelése nagyon könnyű 
s egy napi munkaképessége annyi, mint három erő­
teljes kaszás emberé. Olyan helyre, ahol több a 
kaszáló, bátran ajánlható s minálunk Magyarországon 
a Me Cormiek Harvesting Machine Company ezégtől 
Budapest, V. Yáczí-ut 30 szerezhető be.

Vegyesek.
Petrezselyem késői vetése. Miután a petrezselyem 

későn csírázik, különösen ha tartós szárazság állott 
be, nehezen is lehet csíráztatni. Legbiztosabb ilyen­
kor, ha a magot keskeny sorokban árkocskákba 
vetjük, jól megöntözzük és azután rövid trágyát vagy 
lomb földet hintünk az árkoeskák fölé, hogy a föld 
ily módon nedvesen maradjon.

Sic Cormiek- féle fűk

fertőzött területre kb. 300—400 liter dohány lúgos 
oldat kell.

A védekezés második módja a gabonafutrinka 
elszaporodásának megakadályozása. Ez okból áll, 
hogy kalászost kalászos után és legkevésbbé bú­
zát árpatarlóba no vessünk. A ki árpatarlóba 
ősszel búzát vet, az nagyon jól gondoskodik a bo­
gárról, mert mig a bogár az árpakalászból megél, 
addig a csócsároló az őszi vetésben tanyázhat!k.

>!<• Cormiek fűkaszáló gépje.
A mai mezőgazdáikodási viszonyok nagyon sok 

helyen megkövetelik azt, hogy az időt minél jobban 
ki tudjuk használni, egyrészt a munka gyorsításával, 
másrészt az állati és emberi erő megtakarításával. 
A kaszálás, aratás nehéz munkáját nálunk ma még
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KIS-SZÉKELY PUSZTULÁSA.
— REGÉNY. - (2i)
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(Folytatás.)

Hárhulla majdnem suttogva kezdte magyarázni 
a dolgot:

- A ravasz kutya valamit megsejtett cs Vim- 
turár Tódort küldi sebesen Kolozsvárra.

— Az már baj!...
Be kell, hogy csaljuk a fiezkót. Érted?... 

A többit reád bízom édes gyönyörűségem !...
Ez csakugyan nagy baj! és fölugrott az 

iigyból a szép »More muridra".
— Ugy-o te is annak találod ?...

Menj ki apóka! tanácsolta a leány: - 
Menj beszélj vele, amig én kijövök.

I gy teszek drágám...
Megkínáljuk egy kis jó itallal, aztán el­

alszik, ameddig én akarom... Jó lesz 2
- Több eszed van a nagygyűlésnél. En sietek 

beszéddel tartani, nehogy elszalasszuk a madarat!... 
— és kijött a kapuba Hárhulla Péter.

Jó lovad van, Tódor! . .

Még te panaszkodni, hogy nem kedvelnek 
a leányok?... kozdé tovább folytatni hízelgését, 

to ficzkó te, akiért a meleg ágyból, érted? a 
h||,leg ágyból ugranak ki a leányok?...

Igazán?... örvendezett a molnár legény.
Csak a nevedet mondottam és talpra ugrott 

az én gyönyörű Flórám. Itt is lesz ebben a pillanat­
ban. Már egy-két perez úgysem a világ! Jó lovad 
'•an, kipótolhatod Kolozsvárig. Mi?...

Tüzes vérű állat!... dicsérte a legény 
megtapogatva a paripa nyakát és oly nagyon örvén­
yéit, hogy alig bírta a mosolygástól becsukni ajkait.

Te ficzkó te, ugy-o többet ér egy pár ragyogó 
szem, egy-két sarkantyuszurásnál ? Mi?...

I >o többet ám!...
S még fogadok, hogy nem jön üres kézzel.

’ ’h, tudják a leányok, hogy mikor minek van az 
aleje. Hallod ? .. . Hogy döngeti a törő kupát ? Édes

ezukrot tör az italodba, már itt is kiilömb vagy a 
többinél ! Neked elkészíti... S még te panaszol- 
kodol ?...

Nem panaszkodom én gazdimon !
Mondanád inkább : Péter bácsi! Már látom, 

hogy közietek hiába vagyok biró, mégsem parancso­
lok. Előttem duzzogtok, hátam mögött szeretkeztek 
titokba. Inkább mond Péter bácsi!...

— Hát édes Péter bácsi!
így, látod! Ez sokkal kollemetesebbcn 

hangzik a gazduramnál.
A legénynek igen tetszett ez a hízelgés (Hja, 

ez az emberiség csapdája, mely legbiztosabban fog 
minden időben.)

Ni, ni! kit látok ? csengett a »flóré 
muridra« hangja a kapuból.

A molnár legény örömében majdnem kiugrott a 
bőréből.

Jó reggelt Tődorka! köszöntötte a
legényt.

Jó reggelt Flóra! viszonozta Tódor és 
úgy gondolta hamarjában, hogy mégis sokat határoz 
a szép ruha !...

Tődorka én megkínálnám az útra egy kis 
édes, jó itallal, kozdé Flóra, de félek a lová­
tól közel menni....

Ne féljen Flóra, nem harap, biztatta a 
boldog molnár legény.

Mégis félek!... Hanem, ha a kezemből 
akarja elfogadni, akkor szálljon le egy perezre. Közel 
menni úgy sem merek a jó itallal. Hát leszáll ? 
csalogatta a leány, apóka megtartja a paripáját.

Már hogyne tartanám ezt a szép állatot ?!... 
biztatta a bi ró.

Még kétszer som kellett hívni a szerelmes le­
gényt. Elfelejtette a sárga, fényes aranyakat és le­
szállóit a lováról. Kantárszárát átadta Péter 
bácsinak.

Flóra mégesak szólani sem engedte, hanem 
tudva, hogy a szerelmes ember keveset tud beszélni, 
inkább ő beszélt, ő hizelgett.

Hej, de csinos legény lett kendből Tódor! 
Már ki hitte volna, hogy a lisztes zsák emelése 
mellett ilyen nyalka legény van?... Tessék egy-két 
kortyot.... No, a kalácsot odabenn lelejtém!....

Az nem baj! Vigasztalta a legény.
1 te azt meg kell ám kóstolni. En dagasz­

tottam, én sütöttem. Jöjjön be Tódor. Ott törjön 
belőle. Ejnye no, de megváltozott a formája, mintha 
kicserélték volna Tódorkát. Még elhiszi magát! ?

Ezalatt meg fogta a legény karját és úgy ve 
zette be, mint egy vőlegényt. Dehogy tudott volna 
el lentál Ini a szerelmes ember! Úgy érezte, liogy 
több vonzalom van két szép ragyogó fekete szemben, 
mint a 25 darab fényesen csillogó aranyban...

Hárhulla Péter, a biró odakint fogta a lovat. 
A fiatalok benn a szobában édesen beszélgettek, de 
hosszasan tartott a csevegés.

Utoljára beleunt bíró uram a várakozásba cs 
bevezette a paripát az ólba. Azért még som ment 
In- a szobába megzavarni a fiatalokat kedves együtt 
létük alatt.

Nagysokára hívta a leánya :
Apó ka! jere be!

— Jövök, drága gyémántkövem.
Minden jól van! súgta örömmel a leány, 

elvégeztem.
Alszik ?...
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Mélyen. A levelet is elvettem tőle.
Ekkor beléptek a szobába.
— Ni, ni! — csodálkozott a biró, - az ágyba 

fektetted ?
Ki kellett kutatnom minden ruháját, apóka. 

amig ráakadtam az elrejtett Írásra.
— Több eszed van a falunál! Nos?...-

Ezt a levelet vitte Kolozsvárra, de ebben 
nincsen irva semmi különös. Azután tovább keres­
tem, amig meg nem találtam a másodikat. Ez a 
kapitánynak volt czimezve Kolozsvár városában.

— Es mit irt benne ?
— Segélyt kért.
— Sejtettem ! hát mégis jól sejtettem !...

De igen jól!
— El vagyunk tehát árulva!... Tudod, az éjjel 

a gyűlésben az a két gazember, aki ülve maradt a 
szavazásnál!...

— Erre én is gondoltam! — mondogató a 
» höre mundra«.

Sebaj, édes virágom! Most mégis minden a 
kezünkben van!

Megcsíptem...
— Mit ir a levélben ?

Gyorsan segélyt kér.
Hogy megmentsék, persze ...
Bizonyosan azért!
No, itt nem fog megszökni a kezeim közül...
Mit csinálsz most, apóka ?
Intézkedem, hogy elállják az utat minden­

felé, ha menekülni próbál.
Helyes. De hol kezded ?

— Szaladok a paphoz. És te drágám"?
Elteszem láb alól ezt a dögöt válaszolt a 

szép oláh leány reámutatva az ágyon mélyen alvó 
Vunturár Tódorra.

- Jól tedd el gyémántkövem és még egyéb is 
történik.

Micsoda?
- Ne félj! Nem rossz! Hanem o pereztől 

kezdve én vagyok az »oláh báró!« A forradalom 
kitört Kis-Székelyen!!...

Ilyen hamar?... - csodálkozott Flóra, de 
nem mert a késedelemre nézve tanácsokat adni az 
a] íjának.

Miért hamar ?...
Flóra feltalálta magát.

Csak erre a heverő semmire gondoltam 
apóka. De bizd reám! Értem a módját. Nesze két 
irás, melyeket elvettem, de vigyázz és gyorsan 
végezz.

Most már te siettetsz ? ...
Igen, mert ha még egy lovas elnyargal a 

kapunk előtt, azt akarom, hogy itthon légy és a 
helyeden állj!...

Értelek drága mindenem! gondos virágom! 
Futok, szaladok! szólt vissza Hárhulla Péter, 
amint a kertjébe hátra indult. Repülni látszott a 
hadonázó karjaival, amint végig ment a hóval borí­
tott kerten, mely szomszédos vala a pópával, csu­
pán a palánk választotta el a két portát hátul. De 
örömében nem is állotta meg, hogy vissza no szóljon 
a leányához:

— Mi vagyok én ? ...
Az »oláh báró!«, az én apókám.
Éppen az!... az »oláh báró!«... az »oláh 

báró!«.., — és ezt magában mondogatta tovább,

amig hátraszaladt a kertjében, hol a palánkot át­
lépve, a pópa udvarára termett.

Alig, hogy távozott Hárhulla, a leány papír­
darabot vett elő. Sietve irt rá valamit, aztán olő- 
vezetto a malomba járó szamarat. Rávetett egy félig 
töltött zsákot a hátára, de megkötözte, nehogy le­
forduljon. A papírdarabot legfelül tette a zsákba és 
bekötötte szorosan. Újra megnézte, hogy jól hozzá- 
erősitette-e zsákját a csacsi hátához és mikor erről 
meggyőződött, belépett a szobába.

Lassú állat a csacsi, főleg, ha nem hajtja senki. 
Ezen akart segíteni az oláh bíró leánya. A művelet 
igen gyorsan ment végbe- Egy tüzestaplót dugott a 
csacsi fülébe Flóra, de hosszú, vékonyát, hogy ne 
égesse nagyon. És a malomba járó szamár ezúttal 
hajtó nélkül szaladt a malomház felé a kis teherrel, 
mintha paripa lenne.

A kapuból visszajött Flóra. A postása úgy 
szaladt, amint kívánta. Most a mélyen alvó molnár­
legényt begöngyölte takarókba. Majd átfogta izmos 
karjaival s mint egy fatuskót, hátra vitte az ólba. 
Jó helyen volt a marhák jászlába!... Aludhatott 
akár másnap reggelig. Sőt meg sem fázhatott a disz- 
ruhás vitéz, mert az ólban nem volt hideg.

Úgy gondolkozott felőle a »Höre mundra«, hogy 
másnap reggel már a Maros jege alatt fogja muto­
gatni díszruháját Tódorka. Jó lesz neki ott, meri 
igen az útjába van minden dolgának.

Mikor előjött a szép leány, már Hárhulla Péter 
is visszaérkezett a pópától.

Az ünnepi ruhámat add elő, leányom! En 
vagyok az »oláh báró«. Az éjszaka kastélyban 
hálunk! Nem való az a kutya magyarnak! Mi va­
gyunk többen, mienk az ország. Ez a föld: oláh föld, 
mert oláhok lakják legtöbben!...

Flóra elgondolkozott ezen.
Ne gondolkozz édesem. Add csak elő a 

ruháimat. Két óra múlva kezdődik az ünnep. Búcsú­
val, keresztjárással kezdjük, hogy a nép mind ott 
legyen.

Flóra némi zavarral hallgatta a dolgok gyors 
haladását. Közben előszedte atyjának ünneplő ruháit. 
Hárhulla Péter pedig olőkeritette díszes lándzsáját, 
melyet Jankutól kapott és a második pinezében 
őrizett.

Mikor az oláh biró talpig díszben öltözve az 
ünnepélyhez készen állott, akkor érkezett meg az 
első küldöttje Bárdynak. Az öreg béres elmondta, 
hogy az uraság maga elé rendelte a bírót.

Fölvirradt már öreg! szólt, a vállaira 
veregetve a béresnek Hárhulla Péter és megcsörgotte 
fényes lándzsáját. Ma én rendelem a lábaimhoz az 
uraságot!

A béres csodálkozva nézett a bíróra.
Ma megérkezik Janku! Hallottad-e hírét?
Beszéltük suttyómba egymás között...
Az a mi urunk, királyunk, aki mcgsokalta 

szolgaságunkat és úrrá tesz! Engemet bárótoknak 
nevezett ki!

A felséges Ur-lsten sokáig éltesse !...
— Most pedig siess a pópához bűneidet legyónni 

öreg! ma van a kereszt búcsúja! Mond meg, hogy 
miért küldöttelok a pópának. Ma ő hallgat ki ke­
gyesen titeket, mert én báró vagyok!!!

Mint mikor az elzárt fenevadai vért itatnak, 
úgy hatott a szó az öreg béresre. Felüvöltött rik­
kantva és szaladt a pópához. A szent ember meg­
értette küldetését és megbízta az uraságnál lakó
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összes cselédek elhívására, mert a kereszt búcsúján 
úgy mondta a pópa, hogy valamennyiének ott kell 
lenni. Ez ünnep lesz. Azonban titokba történjen a 
dolog, különben az uraság einem engedi őket!

Amint tudjuk, ez a cselvetés sikerült a láza­
dóknak. Bárdytól még a szopós gyermekeket is 
elvitték akkor hajnalban és nem maradt a kastély­
ban az uraság családjának három tagján kivid senki.

De a »floro mundrá«-nak is sikerült valami 
ürügy alatt leszökni a malomházhoz, hogy ideje

(Folyt, köv.)korán beszélhessen Balog Izrával.

Apróságok.
Takarékos uralkodók. Az uralkodók takarékos­

kodni kezdenek. Az angol bankház és az Egyesült- 
Államok bankjában úgyszólván az összes uralkodók 
lététéit őrzik. A legtakarékosabb az orosz uralkodó 
család; II. Sándor ezár valósággal zsugori ember 
volt, halálával kitűnt, hogy 12 millió márka meg­
takarított pénze volt. A török császár nem bízik a 
török pénzintézetekben s külföldön helyezi el pénzét. 
A belga király és György.'görög király született üzlet­
emberek. A japán császár az egyetlen uralkodó, ki 
saját bankjában helyezi el a pénzét. Az uralkodók 
közt szinte páratlan a mi jóságos ősz királyunk, a 
nem ismer semmi takarékosságot, ha a szegények, 
gyámoltalanok vagy jótékony intézmények gyámoli- 
tásáról van szó.

Képeinkhez.
Budavár bevétele 1849-ben. Szabadságharczunk 

dicső emlékeiből meg-megájult egy kép előttünk min­
den évben. Május 21-én reggel lesz ötvenkét esz­
tendeje annak a dicső napnak, mikor a magyar hon­
védek visszavették Budavárát. Mi az unokák szent 
áhítattal kell megemlékezzünk e napon. Dicső nap 
volt és szép. Az osztrák zsoldosokat teljesen leverték 
a falakról honvédőink s újra mienk lett Budavára, 
melyért két és félezer magyarhonvéd élete lett fel­
áldozva. Mai képünkön a fehérvári kapunál folyt 
rohamra indulást mutatjuk be egy régi képen, me­
lyet a csatában résztvett egykori rajzoló készített és 
felsóhajtunk: vajon most is tudna igij harc-olm a ma­
mimHej, azóta sok viz folyt le a Dunán s mi 
csak emlékezünk a régi dicsőségre, amely szép 
volt....

Huszár-roham. Már ez igy van, Fiatalság, bo­
londság! A leány szeme is inkább kap a cziíra ru­
hán, pedig az a délezeg vitéz az őszön is szerette a 
hamis kis leányt, hanem hát akkor még csak 
hiU volt az istenadta. Most, hogy a falun keresztül 
masíroznak, hát viszontlátják egymást s amit a 
czibil nem mert, megteszi a huszár. Csak rövidéig 
huszárosán intézi a rohamát. Tripp-trapp! és már 
csókot is kér, do ha nem kap, akkor lop. Ez a hu­
szár roham. Bátran neki vágtat a rohamban, mert a 
nyalka gyereknek ebben a díszes ruhában biztos a 
győzelem, pociig amig czibil volt, alig tudott beszélni, 
de már ez igy van!

A cseresznye. A délvidéken mar van cseresznye, 
mig az északi hegyes vidéken hat hét múlva lesz a 
cseresznyeszüret. Ugyan ki ne szeretné a finom,

"V PV-: vv;v- ,;-y "
• .• . so:-.--.'"*

. -

mess

A cseresznye.

ropogós cseresznyét A A kis Mariska is nagyon sze­
reti a cseresznyét, éppen most jön a kertből egy 
csomó piros cseresznyével, hogy abból a testvérei­
nek is juttasson. Így tesz a jó leányka.

A <1 o in á k

Késő önbizalom.
— Miért sirsz, te Pista? — kérdik az utczán 

si rdogáló gye re két.
Megvert a János bácsiék Gyurija, mintha 

bizony valaki félne tőle! — felelt a gyerek még 
mindig elbizottan.

Furcsa kedvtelés.
Keservesen sirdogál a palóez gyerek libanyája 

mellett.
Mi bajod, fiam, miért sirsz? —- kérdi az 

arra vetődött uraság.
Hát, mert... ráérek.
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Pótlórejtvény.
—iv —akk
—ra —rén
—ab —al
—Hó —rpa
—áb —uk
— ür
—ért
—na

Ezen vonások helyére egy-egy betűt kell tenni, hogy azzal 
szil legyen belőle és a hetük fölülről lefelé olvasva egy hires 
költő nevét adják, aki a »Független Ujság«-ban is szép verseket irt.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő május hó 20

A „Független Újság“ 19. számában közölt talány megfejtése

„A szerelem sötét verem“
Helyesen fejtették meg : Szabó Mariska, Oláh Sarolta, C s ó k 

István n é, Baráth János, Bakonyi István, Gruja Samu, Nagy 
•lanes, Kiss József Henrik, Noszticzius Gyula, Ujkigyósi kath. 
olv. kör.

A sorshúzásnál Csók Istvánná (Makó) neve jött ki 
elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Ötvös Károly »Uta­
zás a Balaton körül« czimü müvét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRENY. ifra.
iippip 'i>

Dubecz Antal urnák. Minden előfizetőnknek ingyen adunk 
tanácsot, tehát < Ilinek is. Mint kiszolgált altiszt igazolvá­
nyom elsőbbségi joga van minden állami hivatali szolgai 
állásra. Kisérje tehát figyelemmel, hol hirdetnek ilyen 
állami szolgai állást és akkor katonai igazolványának 
melléklése mellett az illető hivatalhoz adja be folyamod­
ványát. — 4209. sz. előfizető. 1. A bíróságnak igaza van. 
mert attól a pereztől kezdve, 5hogy a Hazai Önnek a 
biztosítási kötvényt kiállította egész a fülniotidásig Ónért 
koczkázatot viselt és igy az ezen időre járó II Kor. 60 
fillér dijat Önnek meg kell fizetnie. Az pedig nem hatá­
roz, hogy Un a bírósági jegyzőkönyvet nem irta alá, 
mert az a jegyzőkönyv azért mégis érvényes, i. Ha a 
szomszédjának kerítése hiányzik, azt ő megcsináltatni 
nem köteles: de ha On védekezni akar ellene, akkor 
vagy csináltassa meg maga a kerítést, vagy pedig, ha a 
szomszédja állatjai átmennek a telkére fogja be, a kárt

a községi bíróval becsültesse és ítéltesse meg, minden 
egyes esetben. A bírónak igaza van, a kerítés megcsi- 
náltatására szomszédját kötelezni nem lehet, mert ugyan­
ezzel a joggal a szomszédja is Öntől ugyanezt követel­
hetné. Á jogok egyenlők.

A „Független Újság“ szerkesztésére felügyel:
RUBINEK GYULA,

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, 1901. május 18-án.

Gabona. (Árak métnrmázsánként értendők.) Búza 15"50—151)0 
K. Rozs 14-70 K-tól 15-10 K-ig. Árpa 13'20 K-tól 13'íiO K-ig, jobb 
minőségű 14"40 K-tól 17"20 K-ig. Zab 13'70 K. Tengeri 10*50 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
K 23-80 23-60 22 60 22 10 21 80 21-20 20*00 17 90 11-20

Buzakorpa finom 9-40 K, durva 9’50 K.
Egyéb magvak: mák 30—60 K 1 q., bab fehér nagyszemü 

30 — 32 K, aprószemü 34—36 K. tarka 24 — 26 K, lencse 24—38 
borsó héjas 18 — 36 K, lóhere 136 - 153 K, luezerna 88—96 K, 
baitaczim 24—26 K.

Takarmány vásár. Réti széna 440 -560 fillér, muhar 560—600 
fillér, zsupszalma 300—400 fillér, alomszalma 240—270 fillér.

Juhvásár. Belföldi hizlalt ürü 35—42 K.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 94—96 filer. 

280—300 kg.-mos 88—89 fillér, öreg 310 kg.-on túli 90—02 
fillér, szerb 88—90 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jóbb minőségű 58-—-66-—, középminőségü 50------57'—,
alárendelt minőségű magyar ökör 44-—■—48'—, jobb minőségű 
magyar és tarka tehén 42-——62 00, magyar tehén középminőségü
39------ 60-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 40"—
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 42'——58’—, kivitel ——.
középminőségü 42"-----48-—, szerbiai bika 42-------62"—, Szerbia
bivaly 32-—44-—, kiv. 50"— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Élő borjú 76—92 IC.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 3'20—4-80 K, csirke 2-40—2-30 

K, kappan hízott ő"40 K.—7'60 K. Rucza 4"50—Ó'OO K. Lúd hízott 
13—18 K. Pulyka sovány 6—7 K.

Tojás alföldi 54 — 50 K, erdélyi 65—66 K, ládánként. Tea> 
tojás 100 drb 3-20—4-20 K.

Tejtermékek. Teavaj 2 00—2-20, tejföl 64—80 fillér literen­
ként, főzővaj 1-60—P70 K, tehéntúró 48—64 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. O'OO—0-00 1 q 14 00 —10-00
Petrezselyem 100 kötés 0"00—0 00, 1 q 14------10-—, zeller 100
drb 4-00—9-00, karalábé 1-60—2-40, vöröshagyma 100 kötés 00 — 
drb 2-00 q 12'—-14-—, foghagyma 40 —60-—, vörösrépa 100
00-—, 1—VG0, fehérrépa, fejeskáposzta 20"----- 32-—, kelkáposzta
100 drb 4'00—800, vöröskáposzta 20-—36—'—, fejessaláta 
12-10—17'G, kötött saláta O'OO—O'OO, burgonya rózsa 1 q 3"50—3'60, 
sárga 3'60—4’00.

Qnjiji Cupnt Antal“ lí50731111 Ql1 *00 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy „Sohr Szent-Antal“ kaszát tud clqmutatni. 
DUI11 „uíulll Aliiul MuolllJjdl 2Q0 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 közül 5 rosszat tud előmutatni.

Me8Slési SOI JÓZSEF, szr A „Szent-Antal“ jegyű kasza jó hire bejárta a világot és a mull évi londoni 
kiálliáson is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert, A „Szent-Antal“ kasza 
csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt 
látható felirat és fenti cégtől lesz beszerezve.

Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson fe'ül kielégíti, a 
„Szent-Antal“ kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért felel meg a közönség­
nek, mert a „Szent-Antal“ jegyű kaszá­
nak erős orma és nyaka és igen vékony pengéje van,^nem kell kovácskézre adnia nyakat hajlítani, mert ez egy rendes kaszás 
ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, ez a „Szent-Antal“ kaszánál, nem 
eshetik meg, mert az kikalapáiva és kipróbálva adatik el a gazdaközönségnek. A „Szent-Antal“ kaszával csupán egyszeri 
kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 150—180 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb hegyi fűben is 
kaszálni. Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt egy uj kaszára kicserélem. (De tapasztalatból tudjuk, hogy

ezek közt nincs egy rossz sem.)bo CTO lírol' 1)5 70 7f> 80 85 00 95 100 cm. hoaazu
nasíid d.1 . 90 kr. 95 kr. 1-05 fit 110 fit 115 Irt 1-20 frt 1-25 frt 1.30 frt

él a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 darab rendelésnél a postaköltséget is megfizeti és egy kaszát 
ingyen küld. Amergaui kaszakő a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkint 20 kr. „Diadal“ ezüst-acél kapáló­

készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyüjtőkne kedvezmény.

A „Szent-Antal
5 darab megrendelése
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Ganz és Társa
möntőde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEjgm

Petroleum és ■benzinmotoraink,
ißtrolßE és benzin

w

miau
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás» 

»ányoSajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.

Hatósági engedély 
néikiil

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gópószre niiici) 

szükség.
Árjegyzéket kivá 
natra küldünk.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

BUDAPEST. ÜLLŐI

Umratb és Társa
Budapest, V., Váczi-tíral 60.

Ajánlanak minden versenyen l'eliil álló

gőzcséplőgépeket sj: sfc 

J íU $!: gözmozgonyokat \

r -
^ kamatozókkal, kévekötőkkel,
^ vagy szabadalmazott szál. 'tasajtók- t 

%%%% ka! kombin; !va. %%%% 
Gözsnoztjj&nyok mozdonycsöves va»y
kih.írható csöves kazánok­

kal ipari czélokra, 100 lőerőig.

Köröz Lipófés Társa
photoczínkogrpüai muintézete

BUDAPEST, VIII., gíestkirály-ntuza 13.
■ Kószit t -

na.iaa.d.»í5,x2.®^a,u. n,yorsa.,tovt;*E?óun.yHo® ««ű.lx.sécfel'fc

-sgsN űii&hékei
Cliemigrafla, chrosnotypla, photo-, (autoí- 

typia, fametszet stb utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
plotoliaomaiiailaí iszsxehben és legolcsóbban soisiorosiitaínaK.

Vídók.1 megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Nyári évad. WJT ¥T WJjf lkj ^ Nyári évad.
Alakult 1858. Jók. JÓL JL^B MU 1G4* Alakult 1856.

MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSÓMBAN.
AJÁNLJA:

Legjobb kézi és iókapálókat ) régsag horgonya és kukoricza 
Töltőgetőket I megnövelésre,
Osborne-féle hírneves fűkaszálókat, aratógépeket és kévekötő­
ket. Szénagerebiyéket, járgányos cséplőkész- 
ieteket rostákat, konkolyozókat.

1ŐIS114 T Áll:
B&adapesten ¥L ker,g Váczi-körtit 57 a= sz. a.„.

Lpgiüahh árjegyzék kívánatra ingyen.
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M] félMDENUEMÜ TfJdMűASÁC't ESZJtÖZŐK. p :j| 
]Á Tejgazdaság; tefepefr fdjes fe/szere/ese. jfj ü
A % pHUJDAFEST *

V., Báthory-utcza 4. szám.

I fi

Gardáknak fontos!
EEEBLAY EMII.
állitttenyósztési ni. kir. feliig.wWi GÖDÖLLŐ.

MIMtÁI:

Baromfi hizlalás ... -------- 1 kor. ^0 fii!.
Baromfi tenyésztésre vonatkozó tudnivalók 1 kor. 
Tyuktenyésztés — ... — — — --- — — 2 kor.
Lúd és kacsa tenyésztés ... ----------- — - kor.
Pulyka tenyésztés ... — — — — 1 kor. 60 fill.
Baromfi és tojás értékesítő szövet­

kezetekről —. — .— ... — — — 1 kor. 60 fill.
Megrendelhetők aszcrzőnél, legegy­
szerűbben a pénz előleges beküldése

inellett.

1900. évi forgalom 26000 zsáK
Felhivjuk

a t. ez. gazdaközönség
ügyeimét

a budapesti

melyok első sorozatit folyó évi július 3., 4.,
5. és 6-án tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárveréai vállalat Buda- 
past. Dumaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldeményck 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményt!an, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
fíyti/ijná r ver ősi váílalu t

HELLER I s Társa.
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz. j

——BMMB——I ——

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Valcria-utcza 10. szám (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcni támogatásával

ALAKUL A': 1900.
HiztosiUfki alap :

Kormány hozzájárulása : ---- — ---------- ----- 400’?^! , °r*
Alapítványok és üzletrészekben ... ... ... 1,200,000 kor.

Összesen : 1,000,000 kor.
íiiztoisltíisoliat elfogad Ulz- és jégkár ellen.

Az üzlet eredményében a biztosított tagok a dijarányában részesülnek. 
Biz oaitási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képvinolOk 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokká minden 

lránybn készséggel szolgai
az Igazgatóság

Szuperfoszfatot, Lé.tsavas-kálií, kénsavas-ammont,

Kovasavas-kálit, (doMnytrágyá,„ásra)
öhilisaiétromot, Kainitot,

40°0-üS káütrágyasót
és egyéb mii trágya féléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA46
mű.'brágy-a, kiéneav és vegyi-ipar reesvén.yt.areaeag

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA H.

„Pátria* »rocieinei én nyomdai íéssvéa;tAri»8ig, Budipeet, (Kőstelck.)


